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jaannnksecn  saakka  ja  senk in  kes­
kuudesta  häviölle jo u tu n ee t a lko ivat 
heitellä  kunm ensilinäyksiä  jä r je s tö ä  
kohtaan. S iitä  saak k a  on hän  h a r ­
haillut orpona, kunnes vihdoin ä k ­
käsi kuusam olaisuuden  kallion  ame- 
rika lalsella  m aap erä llä  ja  isk i vapi­
sevat k in ttu n sa  sen sekavaan  p in­
taan. laa tien  m ain itun  “se lo s tu k sen ” 
■.htymisensä sy istä .

Ja h e llä s ti onkin  p ä iv ä leh te lä inen  
akki o tta n u t v as taan  korpeen  ek- 
y neen lam paansa .

Me puo lestam m e toivom m e, e ttä  
äm ä viim einen Po llarin  “om a pöh- 

olisi k estäv äm p ää  laa tu a  kuin 
mitä h än e llä  on v iim eisten  vuosien 

ikänä ollut, sillä jos ei hän  viihdy 
nyt va litsem assaan  se u rassa , n iin  h ä ­
net m ahdollisesti sen  jä lk een  löy­
detään jo stak in  F e rg u s  F allsin  yh ­
dyskunnasta  ja  siihen  y h tyneillä  ei 
ole n iinkään  usein  tila isu u tta  m uu t­
taa “p oh jaa”.

------O------

MOITTEETON MIES.
P orvarillise t neuvojam m e näkevät 

m eissä ty ö lä is issä  sangen  paljon  vi­
lloja ja  pahe ita , m u tta  to is in aan  he 
löytävät k eskuudestam m e Ju ssin , jo ­
ka vastaa  heidän  to ive itaan . T ava l­
lisesti m eitä  sy y te tään  tu h laav a isu u ­
desta, m u tta  va llank in  siilo in  kun 
me vaadim m e palkan  y lennystä . 
Silloin san o taan  palkan  olevan hy- 
vän, m u tta  m eidän e lävän  niin  tu h ­
laavaa eläm ää, e ttä  m eille ei jää
m itään säästönä  pahan  päivän  va­
ralle. O lem m e k o e tta n ee t heille  se­
littää  tilas to jen  avulla, e ttä  ty ö lä is­
ten k esk im äärä in en  palkkiy-on tuos- 
a v iidensadan  do llarin  korv illa  vuo- 

-!. ja e ttä  työ lä inen  perhe ineen , tu l­
lakseen k u nno llises ti to im een t a r ­
vitsee 800 do lla ris ta  y löspäin  vuo­
dessa, a ina $1,200 saakka , riippuen  
seudusta, jo ssa  h än  asuu , ja , e ttä  
mitä sen p ienem m istä  tu lo is ta  sä äs ­
tetään  se tapah tuu  terveyden  ja  ih ­
misyyden kustan n u k se lla . Niin olem ­
me se littän ee t, m u tta  ny t m eidän 
täytyy m yöntää, e ttä  olem m e o lleet 
surkeasti v äärässä .

Tämän tun n u stu k sem m e johduim ­
me tekem ään lue ttuam m e e rä ä s tä  
porvarilelulestä seu raav an  “ to d is tu k ­
sen":

“Stilm an M. K enney, pum pulim ylly- 
työläinen A ugustasta. .Me., k e rsk u u  
lyöneensä e iin tarvekysym yksen  aivan 
I irstoiksi. K> nney a n sa itse e  kym m e­
nen dollaria viikossa, m u tta  sääs tää  
siitä $9.20, jonka hän viepi pankkiin  
joka lauantai. J a  hän  ha lua isi t ie tä ä  
m ikä vaivaa ty ö lä is tä  siiloin kun 
hän voipi sä äs tä ä  92 p ro sen ttia  
s isään tu lo is taan . H änen v iiko tta ise lla  
k u lu tu slis ta llaan  on m.m. st .. -.uivat 
e rä t:  S im pukoita  S se n ttiä ;  vanhuu­
den h a lv en tam aa  leipää, 14 se n ttiä ; 
suo la ttua  silavaa, 8 s e n ttiä ;  m alassia.
4 s e n ttiä ; k a n n u te ttu a  m aitoa. 9 
'• I i t t iä ;  lm ppuöljyä 3 se n ttiä  v in .
< iäm u n ta rp e ita  sam assa  suh teessa , 
kunnes sum m a on noussu t SO se n t­
tiin. V oidakseen  su o ritta a  täm än  ta- 
iloudellisen ihm een on K enney luo­
punut vo ista , m un is ta , sokerista , 
kahv ista , te e s tä ;  k aak ao sta , tu p a ­
kasta  ja  a lkoho lijuom ista , lian k ä y t­
tää vain h iukan  lihaa, su o ritta a  itse  
pyykinpesun, la in aa  ve ten sä , asuu  il­
man telefoonia , k aasu a  ja  sähköä, 
sekä on jä t tä n y t  läm m ity sa ine ista  
huolehtim isen  jum alan  ha ltuun . Hän 
ei m atk u sta  rau ta tie llä , a ja a  10 sen­
tin ed estä  vuodessa ka tu v au n u ssa  ja  
käypi k e rra n  vuodessa sähkökuvissa . 
H änellä ei ole p e rh e ttä .”

M itäs sa n o tte  te , jo tk a  kanssam m e 
o lette  o lleet h a lu k k aa t v ä ittäm ään , 
e tte i työ lä ise llä  ole tila isu u tta  sä äs ­
tää parin  do llarin  p ä iv äp a lk asta  ja  
e ttä  puhe sä äs täv ä isy y d es tä  on por­
varien keksin tö , jo lla  he k o e ttav a t 
saada ty ö lä ise t k iris täm ään  suolivyö- 
tään  ja  s iten  o so ttam aan  ku inka  vä­
hällä he voisivat tu lla  toim een, e t­
tä  k ap ita lis tit s itten  voisivat a len taa  
palkat p a rh aan  n ä lk ä ta itu rin  saavu­
tusten  p e ru s tee lla?

Eikö tunnu  h iukan  siltä  kuin  oli­
sitte saan ee t nokallenne?

P itä is i a in ak in  tun tua!
M ahdollisesti te  tu rv a a tte  siihen  ' 

verukkeeseen , e tte i Mr. K enney tilaa  
Toveria e ikä  T o v e rita rta , m u tta  m i­
täpä hän  n iillä  tek is ikään . kun hän 
verran  osaa sä äs tä ä  noinkin hyvin 
ilman leh tien  neuvoa. O npa hän 
m ennyt vielä p item m ällek in . H änellä  
nähkääs ei ole m inkään la isia  k y n t­
tilöitä, ei ko titeko isiakaan , ja  kyseen­
ala ista  on, k äy ttääk ö  hän o llenkaan  
nenä liinaakaan ; se ei ole oikein Mr. 
K ennevn tan a is ta . K a ikesta  p ä ä ttäe n  
voitanee h än e t a inak in  to is ta isek si 
■"’eftaa  kaikk ien  säästäväisyys-apos­
tolien e tupäähän .

Liian lievä vaaliohjelma

M itä ä n  täsm ällisiä tietoja ei 
vielä viime kansallisvaalien tu ­
loksista m ahtane olla. vaan var­
m aan tiedäm m e sen, e ttä  sosia- 
listipuolucen äänim äärä on jon- 
k Un ,verran pienempi kuin edel- 
lisissä vaaleissa. Siitä päättäen  
näv itää niinkuin työn ia pää­
oman välinen taistelu olisi lan- 
n ’ktl,,,ut M e t i s e l l ä  areenalla. 
N äyttää  aivan kuin kahden hv- 
vin voimakkaan ja taloudellisessa 
v hte iskuntasuhteessa toisilleen 
jyrkästi vastakkaisten luokkien 
keskinen kamppailu osoittautuisi 
ilmaisevan lannistum isen ja hei­
kentym isen oireita, sen sijaan 
kun tuon ottelun on toivottu 
olevan vaurastuvan ja yhtyvän 
siksi kunnes alempi kansanker­
ros on saavuttanu t itselleen oi­
keuden mukaan kuuluvan ase­
m an. Ja täm ä näennäinen (jos 
kohtakin näennäinen), työläis­
iin >kan ponnistelun herpaantu­
minen on siksi epäm ieluinen il­
miö. e ttä  se kiihoittaa sosialiste­
ja ajattelem aan. Se pakoittaa 
luokkataistelijat joko tietoisesti 
tai vaistom aisesti harkitsem aan 
tappion syitä, jos seurauksiakin. 
Jos tässä tämän asian käsittelvs- 
sä annettaisiin pelkälle mieliku­
vitukselle rajaton valta, niin 
saattaisi syntyä harhakäsitteitä  
ia kalliille asialle vahingollisia 
johtopäätöksiä niistä svistä. joi 
den vaikutuksesta puolueen kas­
vavaksi osoittau tunut äänim äärä 
laski. M ahdollisesti voisi kehit­
tyä voimaan sekin ym m ärrvs, 
että  om istavan ja tvötätekevän 
luokan sopusi lintu on luotu, ja 
että  tuo luominen on tapahtunut 
kanitalistipuolueen kautta

raattinen hallitus mvönsi viime 
syyskuun 2 päivänä kahdeksan 
tunnin päivän 300,000 rautatie- 
tvöläiselle, joka ei kuitenkaan 
tule toteutum aan, m utta vei se 
pois tehokkuuden sosialistien 
työpäivän lyhennys vaatim uk­

selta.
“2) TTankkim alla v ap au d en  jä r

että sen nähtyään ta: Työmiehen ja Toverin puolesta,
L’  i i  11 H  ,1 » »  n  n  m b  n  i  ¿ 0 1 1  4-» . I  Z . —  • . ikuultuaan jokaisen työläisen, 
vksinpä vähemmänkin tietoisen 
raatajan mieli voit m 
pääsee innostumaan.

Paul Oman.
Vaikka emme kaikissa kohdis­

sa olekaan toveri Omaniu kans­
sa samaa mieltä puolueemme ää­
nimäärän laskemisen syistä, pi-

iestyä ja toimia taloudellisesti ¿ämme hänen kirjoituksensa kui- 
ja poliittisesti. ’ , tenkin julkaisemisen arvoisena.

Täm än vapaudenhan jo p o rv a-; Itsekritiikki on puolueemme tär 
rillincnkin perustuslaki m yöntää. I keimpiä tehtäviä ja vastakkaisia 
Tosin kvllä ovat sitä h u o m atta - ' m ielipiteitä esittäm ällä siihen 
Vissa m äärin porvarit joillakin tarjoutuu  parltain tilaisuus. Pa- 
paikkakttnnilla laiminlyöneet, jo-
ten ohjelmassa tarvitseisi 
laista

tuöl-
laamme tähän ju ttuun tuonnem ­
pana vielä uudelleen, sen lisäksi

jotka eivät mitään halua panna 
likoon meidän järjestöm m e ta ­

h d o s ta  kia . Mäkelä selittäköön, kos­
ka ja millä tavalla olen sitä tap­
pelua käynyt. Meidän eanada- 
iaisten ci kannata mielestäni “ta ­
pella erityisesti minkään yhdys­
valtalaisen lehden puolesta. Ku­
kin tilaa sitä lehteä joka parhai­
ten tyydyttää sekä uutis- että 
muut tarpeet.

Sitte se tointen lehtien “ likoon 
pano meidän järjestön Hyväksi”. 
Kai Mäkelä muistaa, että esim. 
1 yoniies aikoinaan lupautui luo­
vuttam aan 30 pros. sen 5 pros. 
lisäksi, jonka se nvkyään luovut-
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m enettelyä tuomita anka-C n :ta jo ennen olemme sanonee t! taa Canadasta tulevasta liikkees- 
snta. to im itus. ■ tä. ehdolla, että ne varat kävte-

I tään niin sanottujen Työkansan 
j toverilainain maksamiseen. Mut- 
I ta

rämmin. Se kvllä sietäisi sen.
”3) Hankkim alla jokaiselle

työläiselle lepoaikaa vähintäin | ge aluejako CaiUldaSSa
puolitoista päivää viikossa.” 

Tässä eivät työläiset päässeet
selvyyteen tarkoitettiinko sillä.! 
että tävdellä palkalla vaiko il-1 
man sitä. Jos ilman, niin me- , 
hän olemme saaneet levätä vä­
listä 4 —5 kertaa pitemmältäkin 
kuin mitä vaatimuksessa olj,

“4) Järjestäm ällä  teliokkaam 
man työtapojen, tehtaiden ja i 

i kaivantojen tarkastuksen."
Sitähän juuri porvaritkin ke- j 

1 huvat tekevänsä ja ovat useissa 1 
valtioissa viimeisen viiden Tuo­
den aikana sen eteen lakejakin 
laatineet : vaikkakaan tvöläister 
tapaturm at eivät ole m uuta kuin 
lisääntyneet niin kuitenkin sai 
vat porvarit vastata sellaiseen 
toimenpiteeseen jo kerinneensä 
rvhtyä. Sosialisteilla olisi tan
vinnut olla täm än pvkälän t ila l- !

Koska päyikin toveria on käy-.
syysiä eli toisesta Canadan 

s. järjestön toimeenpaneva ko-
nyt käsittelem ään kirjotustani mitea sen sopimuksen rikkoi. O- 
"Se aluejako Kanadassa" ja teli-! Ien Minä käsityksessä, että oi- • täkirjakin. Muun muassa pää- j 
i.eet sen tavalla, joka ei oikein j kealla tavalla menettelemällä • tettiin ottaa harjoteltavaksi k o i-! 
tyydytä allckirjottanutta. niin on p  hdysvaltam  s. s. järjestön hy-1 minävtöksinen ' näytöskappale 
paikallaan lisätä asiasta sana A aksym at lehtiliikkeet o lis iva t' "Kylkiluu", esitettäväksi j<.lioin-1 
pari. taipunee, luovuttam aan, sano- kin tam m ikuun lopulla.

K.aamme 10 pros Canadan s. s.
järjestölle täältä tehdvstä liik- 

oli-i ollut tuntuva 
huomioon se ah-

Mäkelän
Raivaaja

lo v . A . 1 
sen mukaan
nyt meille canadalaisille hvvää j keestä, ja <e 
jos kuinka paljon, mutta me o - ; apu otettuna 
lennne olleet sellaisia hölmöjä, dinki itikanne. jossa järjestöm m e 
ettem m e ole osanneet ottaa vas- nykyään on. Mutta se agi.ee- 
taan sen tarjoam aa siunausta. Se rail!i. jota Raivaajan taholta käy- 
olisi meille perustanut ja
tanut ihan oikein oman äänen-

I kannattajan . (M itä kaikkea se 
! nvt olisikaan tehnvt. ou tarpee-

snna
määrin, ettei huomion arvoista hammas ham paasta, niin 
ristiriitaa enään olisikaan. Saat

kirjotuk- 
olisi teh-

tön luetella). Ja vihdoin vii­
mein kun ei m uuta huolittu niin 
se ainakin otti kirjakaupan ja 

sellai- 
a viillä 
äänell­

esi t- 
ei enää

Undistakaa tilauksenne 
ajoissa ettH lakkautus­
ta lehden lähettämises­
sä tule tapahtumaan !
Tehkää ostoksenne niis­
tä liikkeistä, iotka il- 
mottavat tässä lehdessä

Toverin tilaushinta koro­
tetaan maalisk. 1 p.

Toverin Johtokunta kokouksessaan tammik. 6 päivä päätti korottaa 
Toverin tilaushintaa, joka korotus astuu voimaan Maaliskuun 1 päivä, 1917. 
Ottaen huomioon suuren paperin hinnan kohoamisen kuin myöskin mah- 
aolhsen toisen luokan postimaksujen kohoamisen, piti johtokunta tämän 
toimenpiteen välttämättömänä pakkona, välttyäksemme suuremmasta tap­
piosta lehden julkasemisessa.

NYT KAIKKI TILAAMAAN TOVERIA!
UUDISTAKAA TILAUKSENNE SAADAKSENNE SEN ENTISILLÄ  

HINNOILLA. KAIKKI TILAUKSET, JOTKA SAAPUVAT KONTTORIIM­
ME ENNEN MAALISKUUN ENSI PÄIVÄÄ, OTETAAN HUOMIOON ENTI- 

LLA_ H INNOILLA. -T o v e rin  Konttori.

Myöhemmin päätti huvitoimi- 
kunta toimeenpanna naam iohu­
vit. Ja tarkotuksella saada e- 
nemmän naam ioituja huveihin, 
päätti ini\¡toim ikunta asettaa O| 
virahaa naam ioim attom ilta 35c, 
kun sitävastoin naamioiduilta 

i 25c. Päältäkatsojilla ei ole oi­
keutta tanssia ennen kuin naa- 

■ miot otetaan pois, joka tapahtuu 
klo kymmenen. Koettakaapa 

Kotila oikeastaan tarvitseisi". j pi,kea 'a " aanii’"'(la niin luivitta- 
jonka hän \ iime kerralla heitti \ a>1' ’'V ’n mahdollista, että pääl- 
snib Mu<ittn ts<>jntkin snnvnt n3Utti3 rn-

Canadan s. s. järjestön sihteeri ' han*a c,lesta- Siis haulille 13 :s 
on myöskin Toverin No. 296 läh- : pa,Va ta,n,nih.
tein t selostamaan kirjotustani, j Juhlatkin
joten joku sana sen johdosta, j oVat siis taaskin olleet ja men- 
l • -L Ahlqvist sanoo; | neet. louhi — rauhan juhla —

" lo v . Kotila on kirjotuksessaan kristittyjen vlpevs. Kristinopin 
antanut kysymykselle sen m tio-¡ tävtvv olla tosí. sano,, kirkko, 
non, että Raivaajan \e to o m u s | |os se ei olisi tosi, ei se olisi

kiistan- pilasi asian, että  nvkyään
■ei nävtä enään oltavan selvillä 
inistä kulloinkin puhutaan.

toivottavasti tov. Mäkelä tä­
män;

la tvönteettäjän  tävdcllinen • .. .
vastuunalaisuus työläisen louk-' välitysliikkeen huostaansa 
kaantum isen suhteen, jos kohta
kaan ei nvt silmä silmästä jä i, . , • ,

k u ite n -! kunnattaja tulevaisuude sa.
kin siten, että loukkaantuneen

taisi joku m ielikuvittelija tulla ¡kivut ja kykenem ättöm yys olisi 
siihenkin hullunkuriseen ja nau- tvönteettäjän korvattava mah 
rettavaan käsitykseen, että  por -I dollisimman suurella 
värien viim eaikaiset tvöläiste i
sirojehislait vastaisivat jo takuin­
kin niitä vaatim uksia joita työ­
läisten puolesta on ¡o esitetty, 
m utta ollenkaan niin ei todelli­
suudessa ole asian laita. Mei­
dän on jä tettävä valheelliset ää­
nim äärän laskemisen svvt svr-

rahasum ­
malla. se vasta turvaisi työläisiä 
1«uikkaantum ista vastaan.

Viidennen ja kuudennen pykä­
län sivuutan niiden monien toi­
silleen vastakkaisten tarkoitirs- 
periensä puolesta.

““ ) M inimipalkkataksojen sää 
täm isellä."

silla ehdoilla, että 
kuulutaan saatavan

sen 
< una

jaan
sv it­
ine

ja käsiteltävä 
jotka kaikeksi

todellisia
• Hiilekseni - 

ovat Heinot po istaa  viisi vaa-
leihm mennessä.

Häviön syitä löydämme run­
saasti sosialistipuolueen kansal- 
lisvaaliohjelm assa. missä ei ole 
kyllin selvästi ja jyrkästi tulkit 
tn työläisäänestäiille niitä vaati­
muksia joita kukin tvöllä rasi­
tettu  vksilö rahcllisestä tahdos­
ta itseään kohtaan noudattaisi. 
Sosialistipti’ »lueen vaalii >h jelma

ei o

eiAlinpalkkalaki 
Unen noudattaa, 
tä ilmenee niin 
kiinen tekemään 
sa
sv\
sä yhteiskunnassa kallistetaan, 
niin silloin tävtvv m äärätä la is­
sa kullekin tuotetulle tavaralle 
hinta, etteivät elintarpeet pääse 
nousemaan liian
on - mahdotoin
kaunan aikana toteuttaa, ia sen

m äärätyn palkan ja 
on se. että jos palkat

te kun sellaisen saanti i 
pelätä."

Koska noista edesmenneistä 
asioista kerran jouduttiin puhu­
maan. niin katsotaann.a hieman 
sitä lehden perustam iskvsym vk- 
sen toista puolta. Raivaajan ¡oh- c* 
tukuilta kirjelm ässään Canadan 

is. s. osastoille selvitellessään lii- 
kesuunnitelm iaan, sanoo m.m.:
“ l âniân jälestä arveltiin että ne 
(tarkoittaa Toveria ja Tvöniics- 
tä > eivät voi Raivaajapa kieltää 
sitä voimassa olevaa 40 pros. 
alennusta, koska meillä on kir- 

tvö-i iälliset sopimukset siitä." Rai- 
la is -! vaajassa laskettiin, että kun se

osastoihin johtui siitä, että se voinut niin paljon vaikuttaa ih-

kokonaistitidessaankaan ei olluC huom asivat porvaritkin lyödes-j den. 
kylliksi selvätajuinen ja jvrkk" ‘ ............ i - - * - ---------  _ i..........- ••

• »le mahdol- 
[os tyotti.m vvt- 
tarjoutuu 
työtä alle

toinen , saa perustaa lehden canadalaisil- 
vleen- le, niin

entiset 4’y,')kansan tilaajat, joka nia 
oli muutoin luonnollisia, m utta 
kun canadalaiset ovat kerran to t­
tuneet seuraam aan päivälehteä. 

korkealle, ia se niin ei niitä viikkolehti en.iä voi 
kansainvälisen j tyydyttää, vaan ne tilaavat jon­

kun yhdysvaltalaisen päiv 
• disi

<ia osastojen asiamiesten <»t- niiskunnassa ja niin kauan aikaa, 
tanii.-da tilauksCt.1, jotka kulke- Kristinoppi on rauhan aate. sa- 
\a ; Sudhuryn välitysliikkeen |lovat he.
kautta, 40 p ro se n ttia ."  Jos sili-:
teeri on tullut kirjeestäni y llä; Cnko se vaikuttanut rauhan 
olevanlaiseen käsitykseen, niin luteen.' Ri. Ajatelkaa uskonso- 
on se johtunut heikosta kielen-; i’a- ristiretkiä, pyhää inkvisit- 
käyttötaidosvani. Sitä en ole sionia. Mitä oli kolmikymmen- 
kuitenkaan tarkoittanut. Luulen vuotinen sota.' Mitä vaikuttaa 
olevani "kuusalla", inistä "Rai-i hfinstinopin rauhanaate tänäpäi- 
»aajan vetoomus osastoihin" joh- A ana;
tili, m utta jätän sen tämän vh- Natsarcalainen !jätän sen tämän vh-1 A atsarcalainen! sinä olet voit- 

tulee se saamaan kaikki - teydessa selittäm ättä, koska ta- lanut . Nainat sanat ovat papit ;
ilmankin venyy kiusallisen; asettaneet Napoleonin suuhun, 

t ollessaan vangittuna Helenanpitkäksi.
! saarella. M utta kun ottaa huo-

Surulla  ja  ikävällä  ilm oitan , 
e ttä  kuolem an kolkko käsi 
pois o tti rak k aan  vaim oni ja  
kolmen lapsen äid in

HILMA
WIRKKULAN

jouluk.* 19 p. 1916 Ix)w ellissa, 
Ariz., viisi vuorokau tta  jä lkeen  
synnytyksen , jolloin tap ah tu i 
lääkärien  lausunnon m ukaan 
“of pulm onary em bolism ” (ve­
ren häiriö ). V ainaja oli syn ty ­
nyt K ortesjä rve llä , V aasan lää ­
nissä. 8 p. syyskuu ta , 1883. 
Ikävöiden m uistelevat h än tä  
m inä kahden lapsen  kanssa , 
kolm e veljeä  tä ssä  m aassa , isä 
Suom essa ja  lukuisa Joukko su­
kulaisia  ja  tu ttav ia  tää llä  ja  
Suom essa.

Victor Virkkula ja lapset.

Voi kuolem a sua,
kun tu lit m eille
ja  ta ito it äidin rakkahan .

E läm äm m e ikävin aika 
se oli m eille.
kun täy ty i sinu t, ä iti-ku lta , 
p e ittää  soran  alle.

Jä rje s te lm ä  sinä usvainen , 
me vannom m e sulle kostoa, 
kun sinä ryöstit äidin m eiltä  
ennen keskipäivän  nousua.

L epäjä  ä iti vain rauhassa , 
se on m eidän viim e tervehdys. 
H au takunim ullas kun seisom m e 
sitä  kyynelhelm et k irkastaa .l oisessa paikassa kirjotustani i ,n joon< cttä Napoleonin sodat o- 

tov. Ahlqvist sanoo, ettei I. K. j j vat vaan lastenleikkiä nvkvisiiti 
m enettelyä kirjakaupan suhteen verraten, niin täytyy kai ’ pap- 
v a s tu Ja n u t yksikään osasto. Nyt pjen panna hänen peruuttam aan 
on otettava huomioon että tuos- sanansa. s ,iia Natsarcalainen ei 

ollut silloin vielä voittanut. 
Napoleonin henki, edustaen 

lyt hieman om ituisesti aluupitä- sotaa, elää vhä.
. Ku". .! • K ’ otti hal.tl1l1nsa Kuinka suuria ovatkaan iä- 

•'' ri 'jia . I yökansnn vararikko|)e-' mänp^ijx an Napoleonit! kristin- 
>;is;ä. ja perusti järjestölle kirja- iipin, rauhanaatteen värjöttäessä 
kaupan, niin se sitte, kun se oli avuttom ana.
jo peiusteltu . alisti tekonsa o-* M utta samalla aikaa kun pil- 
sastojen hyväksyttäväksi. I.iion- ven  tapaiset m ustat haaskalintu- 
uollisesti o-astot hyväksyivät 1 • laum at kuoleman kaam easti raak- 
K. m enettelyn, koska se selitet-j kueii Europassa. ulvoo vhtä mus- 

;:;r_ p i 'n tapahtuneen välttäm ättä’)-1 tat papit hom ehtuneista saarna- 
¡ n } 'd e n  pakosta. Jos silloin oli- pöntöistään — maassa rauha; 
si joku osasto tahi yksilo notis- ja perkele hykertää käsiään pi­
sut sitä vastustam aan, niin min- nieässä hornan loukossaan.

Kiitos niille, jo tk a  avustiva t 
ja  o ttiv a t osaa va ina jan  su ru ­
saattoon .

Victor Virkkula ja lapset, 
Lowell, Ariz.

a le li-
ollutM utta silloin se

viime ; tilattava oman äänenkannattajan 
välityksellä, ja silloin Raivaaja 
olisi päässyt saamaan tuon ikä- 
vöimänsä 40 pros. Liike olisi 
alkanut menestymään mainiosti, 
m utta kenenkä kustannuksella? 
Nvt sitte kuu loisten kustannus­
liikkeiden kanssa tehty sopitntis- 
aika olisi kulunut umpeen, eikä 
sitä olisi enää samoilla prosentti-: 
perusteilla uusittu, olisi Raivaa­
ja tarjonnut Canadan s.
¡estolle liikkeen valmiissa kun 
possa, ioka tuotti sievoista voit-

a kirjakaupp.ak ysymvksessä on 
i imeenpaneva komitea menetel-

saan puoluettam m e 
vaalien edellä.

"Oj Perustam alla 
keen."

Sillekin asialle ovat vastapa v 
lueet ehtineet lainata huomionsa 
l seissa valtioissa on sellainen 
äiteyseläkelaki. Siis tähän koh­
taankin olisi tarvinnut asettaa 
joku täydellisempi vaatimus.

Y hteisom istusta koskevassa 
ohjelmassa vaaditaan otettavaksi 
tvonvälitystoim istot valtion hal­
tuun. N ävttääpä niinkuin sosia 
listeilla olisi ollut aikomus ru ­
veta harjoittam aan orjakauppaa 
oikein valtion kustannuksella.
Nykyään on liian oaljon työläisiä , ____ ___
tarjolla kaikkiin työpaikkoihin ja ; pimukseen sisältyi 
jos sosialistien aikana tvönäivä 
lvh(*nnettäisiin niin työvoiman 
puute saattaisi joissakin paikoin 
tuntuvasti ilmetä, se saisikin ta ­
pahtua rangaistukseksi kapitalis­
teille jotka ovat kohdelleet tvö- 
läisiään huonosti. Ja tämä py­
kälä on aineellisesti sosialistien 
vapaus-aatevastainen joten s* 
olisi saanut jäädä pois ohjelm as­
ta.

Yeroitustoim enpide oli sosia­
listeilla vallan mainio, m utta se­
kin kadotti m erkityksensä porva­
rien viime syyskuun S päivänä 
laatiman kansallisverolain (U n­
derwood Tax Bill) vaikntukses 
ta. Se on asteettainen tulevero. 
vaikka ci kylläkään läheskään 
sellainen "Riitä sosialistit tarkoit­
tivat ohjelmassaan.

Jos nyt katselisimme tuota 
viime vaalien puolueohjelmaam­
me yleisesti niin huomaamme 
siinä löytyvän syyn puolueen 
äänim äärän laskemiseen. 'Vaikka 
suurena tekijänä tiedämmekin 
olleen oman velttoutem m e, joka,
sekin suureksi osaksi johtui s i i tä .; väärin voidaan tahi halutaan vm- 
eitcm m c osanneet ky elin selvästi roärtää. Puolestani ei minulla 
esittää \aatim uksiam m e. Porva-io le  m itään sitä vastaan, kun 

tn -
. . . . .  , ...... ..............  ....................-  ha-

svv  siihen  e tte i so sia lis tien

a
herättäm ään vähemmän ajattele- 
vien työläisten kiinteää huomio­
ta. varoinkaan niin kriitillisenä 
aikana kuin viime m arraskuulla.
O hjelm assam m e ei ollut vhtään 
suurem m an huomion arvoista 
vaatim usta ja usea ohjelmamme 
pykälä on näennäisesti kadotta­
nut m erkityksensä porvarien kie­
rän lainlaadinnan m yötävaiku­
tu k sesta ; jos vaikkakin se vaa­
tim uksien arvon haihtum inen lie 
ainoastaan olettam ism ahdollinen 
niin on se kuitenkin jäänyt tosi­
asiaksi sellaisille jotka eivät seu­
raa yhteiskuntapolitiikkaa. Me 
m yönnäm m e että vaalitkin, sii­
nä m äärin kuin sosialistit ovat 
kysym yksessä, ovat vain tvön 
ja pääoman välistä kamppailua, 
jolla on oleva. kuten ainakin 
tappelun pohjana ristiriita. A n­
kara ja jyrkkä riita luopi aina 
m ahtavan ja tuiman taistelun, 
m utta ristiriitaa ei ohjelmamme 
tulkinnut täydellisesti, sen näem ­
me jo teollisuusoloja koskevassa 
vaatim uksessa, jossa luvataan 
parantaa työläisten olosuhteita 
seu raavasti:

“ 1) Lyhentäm ällä työpäivää 
suhteellisesti koneitten lisäänty­
misen ja tuotantokyvyn m u­
kaan."

Siinä ei sanota täsmälleen 
kuinka Ivhveksi tvöpäivä lyhen 
netään. vaikka puhuttaessa ylei­
sistä valtion tilistä m ääritellään 
se ci korkeammaksi kahdeksaa 
tuntia, joka on hävyttöm än p it­
kä raatam isaika nyt nykyisen 
konetekniikan ja tieteellisen 
tvönkiihkoisuus aikakaudella.
K ahdeksantunnin työpäivä oli 
hyvin jyrkkä vaatim us 40 vuot­
ta sitte. jolloin äiti värttinällä 
kehräsi ja isä kai voi maaleikka­
uksia puulapiolla, m utta nyt 
hövrylapion ja sähköraiteen hy­
väksi kehity ttyä ei neljäntunni.i ripuolueidcn kierä lainlaadint?.; vaan Raivaaja tyytyy omiin 
päivä olisi yhtään rad ikaalisen !-juu ri vaalien edellä oli myöskin leiliinsä, m utta nyt kuin se

alas

äitevseläk

toa. m utta jonka Raivaaja olisi Ua]aisen ninicn olisi se osasl()j 
h} yantahtoisest, luovuttanut jar- tahj vksj]|) si„ i)in saanut? p j,. K u n in k aan  
jestolle,. tahi sitte lakkauttanut d()tt,/,nasti oHsi
öO p. ylossanonnsajalla, kuten so- len as;ain leim attu yhteis­

ösi, vastusta­

ja  m aan sa  p u o lesta  
ta is te lem aan
sitä kuuluisi 

suomalaistenkin
pitävän

. . . .  - .............  jaksi, y.m. Kirjakaupan siirto f suom alastenkin  lähteä.
i 'tta  Canadan s. s. järjestön Ra jvaajan e tapahtui kutakuinkin <>vat toiskieliset kun ovat kaikki 

jäsenistö aikoinaan ei o ttanut sam ana tavalla. Kun se alkoi poikansa lähettäneet ja mc suo- 
'a s ta a n  tuota tehtyä lehtitarjous- tuottam aan tappiota ollessaan sa la ise t emme värväydy sen.

selvittely ei kuulu tä- jä r je tö n  huostassa. Ikään lukuisammin. Annamme
4'aas 4 . K. selitti kuinka edul- vaan toisten tapella "puolestam- 
illa ehdoilla se onnistui siirtä-

ta, sen
hän. a

< )n muuten ihypcellistä. että 
tov. Mäkeläkin on\ nvt niin ko­
vin innostunut t<Tohon "oman 
a ä n enk a nna t ta ¡an " sa a n tik v sy-
mykseen. Silloin kun meillä ca- 
nadalaisilla oli sellainen, ei Mä­
kelä näyttänyt siitä suuria vä­
littävän. koska, niin pitkälle kuin teishvvän 
muistini kantaa, ei Mäkelä su­
vainnut m uistaa T \¡'kansaa kv- 
r.änpiirrolla. Ja kuitenkin jokai­
nen tietää minkälainen m erki­
tys sillä on lehden m enestym isel­
le, jos sillä on huom atutta k ir­
jeenvaihtajia. Nyt kuitenkin pi­
täisi saada oma äänenkannattaja 
keinoilla millä hyvänsä Se on 
eläkeiän “logiikkaa .

Tov. Mäkelä sanoo, että "K o­
tila näköjään ei voi antaa an­
teeksi sitä, että Raivaaja pidät­
tää enimmän osan liiketuloista 
itselleen". M erkillistä kuinka

i i s i l l a  e h d o i l la  se onnistui 
mään tuon “ tappiota tuottavan 
liikkeen" Raivaajalle ja saamaan 
.-en s. s. järjestölle hyötyä tuo t­
tavaksi liikkeeksi ja taas osas­
tot hyväksyivät ja o liv a t vaiti 
' hteishvvän tähden. M utta vh- 

tähdenkään ei saisi

mei<lä n 
Akäsiä

me ja itse nautim me täällä 
elämästä, toisten vuodattaessa 
vertaan. — Niin. — Sitähän mi­
näkin juuri olen ajatellut, m utta 
ei vaan ole vielä tullut mentyä.

Minulla e! nyt tosin ole m aata­
kaan — ja kauhistuttaa vähän 
aitaakaan velaksi isänmaata. Mi

T äten ikäväliä  ilm oitan , e ttä  
rakas  veljeni

SETH TUHKALA
jou tu i kam alan kaivosm urhan 
uhriksi jouluk. 22 p. 1916, Ame­
rican kaivannolla, M ichiganissa 
V ainaja oli syn tyny t Pyhäjoella . 
E telän  kylässä, O. 1., m arrask . 
22 p. 1886, ollen siis kuolles­
saan 30 v. ja  1 kk. ikäinen. Lä­
h innä surem aan  jä i 2 veljeä ja 
3 s isa r ta  tä ssä  m aassa, sekä 
isä ja  2 veljeä Suom essa, ja 
laa ja  toveri- ja  tu ttav ap iir i tä s ­
sä m aassa ja  Suom essa.

EMELI TUHKALA.

Oi Luoja, oi Luoja, sua kiroa en, 
en kiroa kohtaloain  — 
m inä kiroan valto ja ty rann ien  
ja  vapau tta in  ikävöitsen.

aina vaieta, sillä mitä pitemmäl- nuPa (>n semmoinen hieno kauhu 
le tuo vaikeneminen jatkuu, sen n°*ta jum alattom ia förinkantoja 
vakavampiin selkkauksiin se joh- kohtaan, jotka uhkaavasti ja voi- 
taa. kuten nävttää kävnecn täs- Aonriemuisesti niiljoonalukuisina j

Minä ikävöin 
kunnan

pro le taarien  so rre ttu jen  — 
m inä ikävöin taistohon  tuim im -

pahan
veriruusu ja  katkom ahan.

vapau tta  ihmis-

ENSILUOKAN
jutussa.

A Kotila.

I Kansankirjeitä ¡

I( ...Ti
! « CANADA II
: H . . . n

WEBSTER CORNERS.

löröfctävät tilleissä ryhmissä kuin 
sotilaat paraatikentällä. < )len 
minä ajatellut niinkin, että jos 
sitä ottaisi akan ja jättäisi sen

räjähdysaineila ja ampumavaroja maan huokaatte sen todekri S° '

Union Pacific Coal Co.
HANNA. WYO.

KAUPPATAVARAA
ja lähtisi itse kurittam aan Hum- 

M utta sitte olen taas tuu- 
odottaa siksi kunnes se 

usarm eija ehtii siirtää ne | 
sket sieltä E n g lan n is ta :

tänne — vanhainpoikain naita» 
vaksi. M utta kvlläkai se sotaan-! 
meno taitaa jäädä siksi kunnes 

ja ! Parhaat Leivät
korput, keekit ja kukikset 

valmistaa

Hanna Bakery

No nyt sitä sitte on taas 
\Yebsterin nurkalla tulossa jo­
tain semmoista, joka varmasti 

kohottam aanpi, jos sitä verrattaisin^  Marxin s\ v siiheni ettei sosialistien jo iuaa puliveivata^ toisten liikkei- tulee kohottam aan sielun joka- akanotto  siksi kuin tulee pakol- 
aikaiseen vaatim uksien. la toi-1 silloin laadittu vaaliohjelma voi-i «en tuloista ¡tielleen hyvän osan. päiväisvyden harm aasta a rk itu n -, linen naiminen — ja pakollinen 
seksi. tvöpäiväähäR «ivat jo va j nut nävttää paljon eroavan s it- ija  sitte teolle olisi välttäm ättä nelmasta hengen korkoihin ilma- i rakastaminen — ja mitä eniti 

ta mitä dem okraatit työläisten j saatava Canadan s. s. osastojen kerroksiin. Uudenvuoden päivä-
luullen o m a t jo toteuttaneet. So- yhteinen hyväksyminen, niin sii- nä pidettiin nimittäin se suuri 
sialistinen \aaliohjelm a on ensi-1 nähän se on se m utta. Edelleen huvitoim ikunnan kokous, jossa 
\aaleissa laitettava niin selvä- sanoo tov. M äkelä: “Sen sijaan päätettiin niin paljon asioita, et- 

yrkäxsi tarkoituk- on hänessä miestä tappelem aan I tä tuli ainakin virstaa pitkä pöy-

Marxin
. . .  .............. ...........  Ja
työpäiväähän ovat jo va 

hin porvaritkin lyhentäneet tai 
luvanneet pian seit- tekevänsä. 
H enry Ford teettää vain kahdek­
san tuntia  ia aikoo lyhentää vie­
läkin kahdella tunnilla. Hemok-

n

piirteiseksi ja jy

toivoisin — pakollinen rakaste­
tuksi tuleminen. — C. Pelto.

Kannattakaa niitä liikkeitä, jot­
ka ilmoittavat Toverissa.

ALFRED POLLARI 
omistaja.

Box 258. Hanna, Wyo.


